

# 揭開朗克史學客觀主義的外衣

吳于廣

本文共分兩節：第一節簡略地介紹朗克的學術活動及其影響；第二節述朗克客觀主義史學有那些主張，然後揭露朗克在客觀主義的外衣下宣揚了什麼樣的思想、這些思想為誰服務。

客觀主義是近代西方資產階級史學一块裝璜門面的招牌。最先把这块招牌挂起来的，是十九世紀德國史學家朗克(Leopold von Ranke, 1795—1886)。朗克在他的長期學術活動中標榜兩個法寶：一個是掌握第一手材料，一個是根據這種材料寫出“不存偏見”的歷史。從十九世紀中葉到二十世紀的初期，西方資產階級史學家一直把朗克奉為近代歷史學的正統。他們以為朗克對待歷史的態度，猶如哥白尼、伽利略、牛頓對待自然的態度；科學家怎樣研究自然，朗克就怎樣研究歷史；朗克和自然科學家一樣地尊重事實，一樣地承認事實是科學中的最高權威。這種尊重客觀事實的態度，據說是朗克史學的特點。因為人們相信他具有這樣的特點，所以，朗克才被認為是客觀主義史學的祖師。從十九世紀起，凡想為自己披上一件“科學”或“客觀”外衣的西方資產階級史學家，几乎無一不沿襲朗克的道路。

在西方資產階級的史學史上，朗克是以詳盡地占有史料、著述宏富和影響深遠著稱的。我們應當首先看看朗克占有了一些什麼樣的史料、寫了那些書，影響了那些學者。為了認識和批判朗克的史學，最好是這樣入手。

朗克對於第一手材料的搜集，在數量上的確是大有可觀。第一手材料是客觀主義史學起家的老本。沒有那一堆前人未見的材料，也就挂不起客觀主義的招牌，掩蓋不了人們的耳目。因之除早年寫的第一書和晚年的最後一書外，朗克在寫絕大多數著作時，都講究搜集第一手材料。他曾經花了很多時間周遊西方各國，自稱這些遊歷是“科學旅行”，目的是為了“發現和用近代各國歷史上從未見過的材料”。他接觸十六世紀威尼斯外交使節的文書，是在受到普魯士權貴的賞識、並被提拔到柏林大學擔任“非常額教授”時才開始的。他說這類官家文書讓他開拓了眼界，从此立意要根據當時文獻重寫歐洲國家的近代史。為了研究南歐各國，朗克旅行到維也納。他從奧地利的帝國圖書館和帝國檔案庫搜集了大量的官方報告、記錄、年代記、威尼斯外交文書以及重要政治人物的日記等等。然後他到威尼斯，在這個長期被吸血的商業貴族統治着的城市里，朗克遍訪那些世家大姓的藏書室和威尼斯的官方檔案庫。他在威尼斯的得意收穫，是發現貴族議員馬里諾·沙努圖(Marino Sanuto, 1466—1533)的日記。以後他又到過羅馬和佛羅倫薩。雖然梵蒂岡的檔案庫並沒有為這位路德教派的學者開門，但是朗克仍然從許多教廷貴族的私家收藏中找到他所需要的材料。據他說，“在

貴族政治的全盛時代，特別是十七世紀，歐洲通行一種慣例，即掌理國政的世家，往往保留一部分公文書，這種風氣在羅馬可能比在其他國家為尤甚”。<sup>①</sup>因之他認為研究十六、十七世紀的教皇史，教廷貴族的私家收藏比梵蒂岡檔案庫還要重要。這種不是從國家檔案庫就是從貴族私家收藏中搜尋官方文獻的方法，几乎成為朗克一生追求第一手材料的唯一途徑。為了寫德國和普魯士的歷史，他到佛蘭克福、威瑪、德累斯頓、達紹等城搜求各王侯小國的檔案，在柏林利用普魯士的國家檔案。為了寫法國歷史，他到巴黎找檔案，到比利時、英國、西班牙找檔案。為了寫英國的歷史，他到倫敦、都柏林找檔案，利用菲力普爵士的收藏，又到巴黎和海牙搜求與英國有關的外交文件。總之，在朗克的心目中，檔案庫成為歷史知識的源泉，檔案庫里有“最可信和最有價值的記錄”。他說從維也納所藏的文書之中，看到了“學術研究上的一个完整的將來”。<sup>②</sup>

朗克是一個多產的史家。他的全集在1868—1890年間出版，共五十四卷，其中還不包括他晚年的“世界史”。他的第一本書是“拉丁·條頓各族史，1494—1514”（出版於1824）。這本書在許多方面代表了朗克史學的特點。書的範圍是西歐。時間是十五至十六世紀中的一段。主題是政治史，其中特別注意政治人物的活動和各國之間的相互關係。雖然全書並不是根據原始檔案寫成的，但書後附了一篇史學批判。在這篇附錄里，朗克力陳第二手材料不可靠，只有追尋第一手材料才能寫出信史。在此後朗克所寫的大部分重要著作中，不論是選題範圍、研究重點和研究途徑，大體上都不出由這本書提出來的各種傾向。他的早期和中期著作如“十六、七世紀的奧托曼和西班牙王國”（1827），“教皇史”（1834—36），“宗教革命期間德國史”（1839—43，另附錄一卷，1847）、普魯士史（1847—48，原九卷，至1874擴大為十二卷），“法國史”（1852—61），“英國史”（1859—68），“自宗教和約迄三十年戰爭的德國史”（1868），“瓦倫斯坦”（1869）以及後期著作如“七年戰爭”（1870），“1780—1790年間的德國”（1871—72），“1791—1792革命戰爭的起源”（1875），“腓特烈大帝”（1878）等等，無一不以十六、七或十八世紀西歐國家政治史為主題，其材料來源則為有關國家的檔案。朗克很少研究其自身所處的時代，除了“哈登堡傳”和“腓特烈威廉四世傳”，只有一本“塞爾非亞革命”（1879年擴大為“十九世紀的塞爾維亞和土耳其”），是研究十九世紀問題的著作。他的篇幅較大、流傳較廣和影響較深的幾本書，主要的研究範圍都不出十六、七世紀。

從上文所作的簡略介紹，已可看出朗克史學不僅以政治史為主題，而且以官方檔案為“最可信”的根據。因此他的所謂“客觀”和“冷靜”，實際是倚着內閣會議室的牆口，戴着官方眼鏡，來觀察歷史。

朗克史學在西歐各國留下很深的影響。從十九世紀中葉以後，朗克的門生和再傳弟子幾乎壟斷了德國各大學的史學講座。朗克對原始材料的重視，影響了當時資產階級史學界搜集和審訂檔案文獻的學風。篇幅浩繁的“日耳曼歷史文獻匯編”，雖然不由朗克創始，但是朗克的支持，許多門徒的積極參與，對“匯編”都起了促進作用。朗克本人以“匯編”為其研究班訓練學生的材料。其重要門徒魏滋（Georg Waitz, 1813—86）曾經做過“匯編”的主編。魏滋和另一門徒基斯布萊希特（Frederich Wilhelm Giesbrecht, 1814—89）把朗克客觀主義的治學方法運用於中世紀史，廣泛地傳播了朗克的影響。塞貝爾（Heinrich Sybel, 1817—

<sup>①</sup>、<sup>②</sup> 朗克，教皇史，序言。

95，朗克門徒)和德羅森 (Gustav Droysen, 1838—1908，朗克的再傳弟子) 从另一方面繼承了朗克。他們把隱藏在朗克史學中的反民主思想和普魯士主義大加發展，後來成為普魯士學派的骨幹。朗克的外國門徒或再傳弟子也出現了有影響的人物。以研究意大利文艺复兴史著名的瑞士史家布爾克哈特 (Jacob Burckhardt, 1818—97)，雖然不象朗克一意研究政治史，但在迴避歷史理論、漠視社會經濟以及強調歷史人物的個性上，无疑是繼承了朗克的衣鉢。在英國創立劍橋學派的阿克屯 (Acton, 1834—1902)，也大肆宣揚客觀主義。所謂劍橋學派，實際就是朗克史學在英國的發展。法國十九世紀中叶以後的史學家，很多人把大部分力量用于檔案文献的研究。他們接受朗克的主張，認為歷史必須是一種“實證科學”，不允許以政治或宗教上的原因黨同伐異。他們主張每一論斷必須有原始材料和引文作證，寫歷史就必須排斥一般概念，不許可超出事實的範圍。這些見解由蒙諾德 (Gabriel Monod, 1844—1912) 在“歷史評論” (Revue Historique) 創刊號的前言中發表，而蒙諾德正是朗克大門徒魏滋的学生，他所宣揚的正是朗克學派的思想。對於美國，朗克史學也產生了影響。1884年，當美國歷史學會成立時，朗克被在美國的信徒們推選為唯一的榮譽會員。直到二十世紀的三十年代，“美國歷史評論”雜誌還因為要不要放棄朗克的客觀主義而發生了激烈的爭辯。

我国的旧史学界，同样地流行过客觀主义。老一輩的史学家，有那些人直接或間接師承朗克學派，还不很了解。但是我們知道，其中有些人曾經在朗克影响广泛傳播的时期留学歐美，他們不可避免地会沾染朗克學派的影响。所以不論他們自覺与否；也不論他們的思想淵源如何复杂，至少他們的某些著作都可归之于客觀主义这一流派。他們照例強調原始文献的重要，以為只要找到原始文献，就有了科学的客觀論據。他們還主張“公正不阿”、“讓史料說話”。在好些論文里，常常是引用的文献多于作者的按語。這種貌為尊重事實的學風，在解放後並未清除。從1958年各大學歷史系所揭發的問題來看，客觀主義在我国史學界仍然耀武揚威，不少史学家仍然相信它是引向科學真理的道路。因之挖一下十九世紀西方客觀主義史學的祖墳，揭开朗克的外衣，看一看在这件外衣下隱藏着什麼樣的貨色，在今天史學界的兩條路綫鬥爭中，有极为現實的意义。

二

朗克沒有系統說明過什麼是客觀主義史學。但是從他著作的外表風格、從他一些零散而在實質上是彼此聯繫的史學言論，可以看出他有一套很完整的主張。這套主張可以歸納為下列各點：

第一、歷史學的目的在於發現“客觀真理”。所謂“客觀真理”是指歷史上發生的事實，而不是概括事實的一般概念。朗克在發表第一本書的時候，曾經這樣說：事實怎樣發生，他的書就怎樣敘述。這就是他寫書的目的。他又說，“真理比羅曼司更有趣、更美”，因此他“決心要在自己的著作中力避憑測和幻想，要牢牢地抓緊事實”。<sup>●</sup> 按朗克的想法，歷史學的根本任務就是把歷史上的這件事實或那件事實弄清楚、這個人物或那個人物弄清楚。歷史著作是歷史事實和人物在文字上的還原，還原就是對“客觀真理”的探索。所以在歷史這門學

● 戈契 (G. P. Gooch)，十九世紀的史學和史學家，頁98引。

科里，只有对“特殊”的研究，没有对“一般”的研究。历史学家一涉及共同的因素或普遍规律的问题，就要流为臆测和幻想。朗克主张历史学家不谈历史哲学。

第二、追求历史上的“客观真理”，最可信的根据是原始材料，由亲与其事者提供的第一手记载。朗克自称他的治学特点是善于运用批判的方法。所谓批判的方法就是追溯历史著述所依据的材料，审查这些材料是否原始，作者引用时有没有出入，出入的背景何在。朗克在“拉丁·条顿各族史”的附录里，运用这个方法批判了格奇阿底尼(Guicciardini)和马基雅维里(Machiavelli)，结果发现他们所写的历史不可置信。在“教皇史”附录的第二节里，朗克用了同样的方法批判两部关于特伦特会议(Council of Trent)的历史(一为 Sarpi 所作，另一为 Pallavicini 所作)，结果也发现这两部书同样不可靠。由此朗克得出结论：即凡一般的、第二手的著述都算不得信史，因为作者往往怀着偏见，有的是存心攻讦，有的是蓄意辩护，他们都没有冷静地、客观地对待历史。所以要写可信的历史，必须从原始材料出发，从“提供报道的最富见闻者”出发，让那些“亲历其境的人讲话”。朗克在晚年回顾他一生著作时，曾说他所始终遵循的是逐字逐句遗留下来的材料。尽管历史上“有很多东西没有记载下来”，但他仍然认为“对于记载下来的事实，必须坚守不移”，这就是史学的“不可动摇的法则”。①

第三、既然朗克为史学订下了这样一条“不可动摇的法则”，因此一个史学家的研究范围就不能太广，不能超越第一手材料所规定的界限。有多少原始材料，写多少历史。材料的内容是什么，历史的内容也就是什么。这就叫做忠实于客观。这种学风流行的结果，几乎是除文献学而外无史学，专题而外无历史。

第四、既然历史的任务在于根据文献来说明事实，所以任何一个历史家都不应当对历史作价值判断。历史学家的任务是辨别真伪，而不是褒贬是非。对于历史上的争执，他必须超然和冷静，不应当用自己的政治和宗教的偏见来议论历史。否则他就是不客观，就会削弱研究结果的科学性。因此朗克主张研究历史不是为了实用，不是为了借古鉴今。他在“拉丁·条顿各族史”的序言中说，“有人以为历史学的任务是判断过去，为将来的利益而教训当前，但是象这样高尚的作用，这本书是不敢有所企求的，它的目的只在说明真正发生的事情而已”。朗克貌为谦逊，实则是要历史学家避免在历史中谈实用。只有不谈实用，然后才能不褒贬历史的是非。

以上四点，总起来说，就是朗克的客观主义。我们并不以为，朗克的主张没有一点合理的因素。例如对第一手材料的重视，对专题研究的重视，从主张本身看，都不能毫不分析地说他无理。问题在于重视的是什么材料、什么专题、有什么作用、得出什么结论。事实上，朗克对客观主义的主张，并不能严格遵守，因为象他标榜的那些东西，只能有形而上学的存在。在本文中，我们不准备就这四点逐一批判。四点的错误很显然，这可以留待以后再论。本文指出这四点，是为了便于和朗克的史学实践对照。人们可以看看，朗克在实际上拿出来的东西与他叫人相信的东西究竟相去有多远。

本文虽然不打算逐条批判朗克的主张，但应当指出：朗克在两个问题上和马克思列宁主义的历史科学是完全对立的。朗克主张不谈“一般”、不谈“共同因素”，在实质上是

① 汤姆生(J. W. Thompson), 史学著作史, 頁182, 183引。

企图否認历史的規律性。朗克主張不存偏見，不作价值判断，不从历史中找教訓，这在实质上是企图否認历史学的党性，否認它为阶级利益服务。大家知道，馬克思列宁主义历史科学的根本任务，在于研究和了解人类社会发展的规律，并运用这个规律改造社会，为无产阶级的利益服务。否認了历史規律性，否認了历史学的党性，也就是否認馬克思列宁主义的历史科学。因之朗克史学和馬克思列宁主义历史科学根本不相容。

然而由于朗克史学也重視材料，并且高談“客觀真理”，因而有其迷人的方面。許多人对朗克在材料上用的功夫表示惊服，相信他尊重客观，相信他不把个人观点注入历史，并以为这就是历史成为一门科学的必由之徑。朗克学派客觀主义这块招牌之所以挂得高、挂得久，使人受其惑而不覺，一个重要的原因就在此。因之放在我們面前的問題，首先是要把这套客觀主义的外衣揭开，看看朗克是不是象他所主張的那样，只講事实，不涉观点。如果不是，則他在鋪敍历史时貫串了什么观点，这些观点的实质是什么，是不是超然，是不是一无所为，也就是说，是不是沒有党性。把这些問題揭露之后，客觀主义史学的神話也就不攻自破了。

和一切的历史家一样，朗克不可能不在他的著作中貫串自己的各种观点。这些观点又不可能不打上自己阶级的烙印。

朗克首先宣扬历史决定于統治阶级的大人物。在表面上，朗克不象卡萊尔，他从来没有发表过一套系統的大人物史观。客觀主义的招牌，不允许他明明白白地这样做。如果这样做，就会敗露只講具体事实、不涉抽象原理的魔尤。朗克比卡萊尔的高明之处，在于他不言道而道自明，不談大人物史观而大人物史观已經體現在全部著作之中。作为一个历史家，朗克并不象他所标榜的那样，以敍述事实为滿足。朗克也要求“剥去事物的外壳，找到它的核心”。什么是历史的核心呢？朗克用他的著作來說明，这就是由行动中表現出来的“人格”。資產阶级的評論家，一般都指出：朗克对于历史上的“人格”、“行动家”，抱有巨大的兴趣；朗克的“史才”也就在于他最善鉤画历史人物；讀他的書，彷彿进入博物館，滿壁是过去人物的繪象。朗克自己也說，“沉酣于过去一切时代的宝庫，面临一切英雄，重新生活于一切事物之中，是最有兴会的事情”。<sup>●</sup>朗克所說的“英雄”指的是些什么人呢？這絕不是泛指一般人当中的杰出者，而是指統治阶级中的政治人物。朗克的历史著作，几乎都以統治阶级政治人物的行动为中心。在他看来，历史就是政治史，而政治史也就是統治阶级政治人物的行动史。在他的重要著作“教皇史”中，多数章节都以人物为題。全書的重点第四卷，是以席克特斯五世(Sixtus, V, 1585—90)为中心，席克特斯五世之所以被放在这样重要的地位，完全因为他是十六世紀政治行动最活跃和最精于治亂的教皇。朗克不把他的書名为“教廷史”，而名为“教皇史”，原因也在于他最重視人物。这种把統治阶级的政治人物視為历史中心的观点，不但“教皇史”为然，而且也見于其他著作。朗克在“十六七世紀奧托曼与西班牙王国”一書中，以土耳其皇帝为决定一切的力量，并把西班牙的国王比作一架龐大机器的“主要动力”。他說十七世紀西班牙的衰微，原因是王朝統治的不振。在“宗教改革时期的德国史”中，他又把馬丁·路德的人格視為决定的因素。其它如“法国史”，“英國史”，那些在十六、七世紀实行专制集权的国王和宰相，无一不是朗克加意描述的主題。朗

● 戈契，前揭書，頁78引。

克在写完英国依利莎白女王的統治之后，接着就指出英國在十六世紀的变化，是取决于都鐸王朝統治者的个人意旨。

由于朗克把历史看做是政治史，是統治阶级人物的行动史；所以社会經濟在他的历史中沒有地位，人民羣众在的历史中也沒有地位。他在“歴史”第四編以整节的篇幅敍述席克斯五世鎮压“盜匪”的血腥活动。对于“盜匪”是些什么样的人，为什么产生，和十六世紀意大利的土地制度和农业变化有什么關係，他沒有一个字交代。在“宗教革命期間的德国史”中，对于翻天复地的农民战争，他完全采取忽視的态度。連資產阶级的評論家，都說那是全書中寫得最弱的部分。現在我們全都知道，客觀的历史是物質生产发展的历史，是人民羣众所創造、所推動的历史。然而标榜客觀主义、声称尊重事实、并且不抱阶级偏見的历史家，却偏偏看不见这样的客觀存在，偏偏要把历史写成一小撮統治阶级政治人物的行动史。这是客觀还是主觀？是超然于阶级还是服从阶级的需要？任何人都会不待深辯就能得到应有的結論。

其次，朗克以历史为媒介，宣揚他的政治观点。在資產阶级的历史家中，朗克有許多条件可以把自己粉飾为一个超然于政治的学者。长达六十年的学术生活、客观主义的招牌、比較冷靜的态度、穩練的文字工夫，在罕見的那麼多的著作之中而絕少談到当代的历史……所有这些，都容易遮盖他和現實政治的關係，使人不去注意他的学士道袍上染了什么样的政治色彩。但是事实是：朗克既然处身于十九世紀的德国，也就摆不脱十九世紀的德国政治。朗克在当时深受統治阶级的意識，和許多当权人物保持密切的關係。他是普魯士王腓德烈·威廉四世的亲信。对于国王的反民主政策，他一貫拥护。他还写了不少备忘录，供給国王反击民主派的参考。在他到維也納作“科学旅行”的期間，他結識了以无行聞名的政客兼政論家根茲(Frederick von Gentz, 1764—1832)。根茲是法国革命思想的激烈反对者，因此做上梅特涅的高等幕宾。自命超然的朗克，却从根茲那里得到許多政治的教益。通过根茲，朗克又受知于梅特涅。他到威尼斯之所以能够出入官方档案庫，搜集那些他认为“最可信”的文献，就是依仗权势炙手的梅特涅的介紹。1830年，法国七月革命的影响瀰漫德国。普魯士外交部为了抵制这个影响，办了一个政治刊物，叫做“历史政治評論”。被物色来担任主编的，不是別人；正是主張史学必須超然于政治的朗克。朗克在这个刊物上发表了好些論文。他反对普魯士制宪，說宪法不是万灵丹，不一定适合每一个国家的国情。他认为共和国的思想是由美国輸入的，經过法国革命才傳播于欧洲。人民主权的概念、十八世紀唯理主义的思想，都被視為有毒的东西，这些毒素危害了欧洲各国政府的稳定。他还反对召开国会，認為等級會議比国会更好。朗克这些反民主的政治观点，不可避免地要影响他的历史著作。事实是：朗克在他的各种著作中都巧妙地注入自己的政治观点，史学著作成为他宣揚君主集权、反对法国革命思想的工具。

朗克之所以对十六、七世紀西欧各国的历史特別有兴趣，是和他的政治观点分不开的。这几个世紀是西欧各国君主集权由成长而达于全盛的时代。后起的普魯士王朝，正图以加强王室統治的方式，达到统一德国的目的。朗克是普魯士王朝的拥护者，他的政治观点反映了普魯士統治阶级的利益。因此，除在有關德国史和普魯士史的著作中宣揚有利于普魯士王朝的观点而外，他还利用了“法国史”和“英國史”。在“法国史”中，朗克的敍述頂点是路易十四。路易十四的专制政体，构成全書的一个突出的主题。虽然德国人的民族感情，使他

不滿于路易十四的对外政策，但是对于路易十四的內政，他是頗為激賞的。路易十四一死，他的“法国史”也就几乎終局了。在“英國史”里，他不惜替被革命羣众送上断头台的查理一世辯护。他說查理一世具有殉道者的性格，因之一身虽死，却为将来挽救了他所維护的原則。对于克穎威尔，他不表同情。所以在褒貶之間，朗克显然有自己的政治尺度。“英國史”在写到威廉三世以后，也就漸趋結束。虽然朗克亲身看到十九世紀英國資產階級民主政治的发展，但他不感兴趣，沒有为这个发展而把“英國史”延长。这和他在“1791—1792年革命战争起源”一書中反对法国的革命思想是完全一致的。至于被視為朗克客觀主义的典型著作“教皇史”，看来也不是无为而作。資產階級的評論家，常常強調朗克以新教徒而能平平靜靜地写出“教皇史”，是难得的事情。其实問題不在于此。十九世紀时的教皇，对于新教已經一无能为。任何一个新教徒，都毋須对教皇怒目而視。朗克在“教皇史”的序言里也明明說新教早已稳如泰山，教皇对新教已經起不了什么重要影响，沒有什么可怕。但是在十九世紀变为无足重輕的教皇，对朗克却別有用处。朗克从僵化的教皇中找到了十六世紀席克特斯五世，把席克特斯的集权描繪为教廷历史上的盛世。这就使席克特斯在“教皇史”中起了路易十四在“法国史”中的作用。朗克用席克特斯的枯骨为专制集权擂鼓，他再一次利用历史来作他政治观点的註脚。

朗克既然拥护普魯士王室，反对当时的民主要求，对于从十九世紀中叶日益高涨起来的无产阶级革命运动，当然是更为敌視的。1870至1871年間，普魯士在战胜法国之后，又幫助法国的反动势力扼杀了无产阶级第一个政权巴黎公社。朗克对这一罪恶的事件庆幸不已。他庆幸反动的欧洲对革命势力取得了胜利。所以在十九世紀歐洲的革命浪潮中，朗克是資產階級的极右派。虽然他工于隐蔽，但是他的各种著作仍然以若明若暗的方式，宣揚他的政治观点，为反动的政治服务。朗克是隐蔽的普魯士主义者。他曾經利用“宗教改革时期的德国史”，宣傳强烈的日耳曼民族意識。他的門徒、普魯士学派骨干之一塞貝爾，說這本書充滿了对“德国精神偉大行动”的热情。另一个普魯士学派的重要人物特萊希克 (Heinrich von Treitschke, 1834—96)，也把這本書推为朗克的杰作。在德国資產階級史学的各流派中，普魯士学派是明目張胆地为普魯士国家利益說教的。普魯士学派对朗克叫好，正是因为朗克和他們在学术观点上有呼吸相通的地方。朗克在1836年由柏林大學非常額教授轉任正式教授时，曾在他的就职演詞中大講历史和政治的關係。可見所謂不从历史取得实用教訓的說法，只是一个虛假的幌子，这个幌子連朗克自己也有时棄而不用。这里不妨引用一下湯姆生对朗克的評語。湯姆生說，“在超然的‘不怀党見’的朗克和他那些鮮明地有所偏袒的同輩和同时代人之間（如德罗森、特萊希克、塞貝爾——按：三人都屬普魯士学派），唯一的区别不过是那些人要比朗克更为坦率地說出他們的偏見而已”。<sup>●</sup> 湯姆生在“不怀党見”这几个字上打了引号，其实在“超然”这两个字上，也应当同样地打上引号。朗克政治上的党見，使他不可能“超然”。

又次，朗克是西方中心論者，并且利用历史为西方国家的扩張找論据。在朗克的一生史学活动中，除去西欧拉丁·日耳曼各国的历史而外，他几乎没有看見还有其它的历史。朗克晚年以前的著述，集中于西欧国家的某个时代或某个专题。这在表面上，是履行他的主張：有什

● 湯姆生，前揭書，頁186。

么材料，写什么历史。但是这仅仅是技术性的理由，真正的思想是朗克不肯明說的西欧中心論。朗克在晚年口授了一部多卷本的“世界史”。顧名思义，應該打破過去的局限。但是这部“世界史”很奇特，它的“世界”几乎仍然出不了西欧。在古代的部分，朗克对于有悠久文明的东方史，仅仅对埃及和前亚作了一个艸率的回顧。希伯来史在这个艸率的回顧中占了一定的比重。理由很清楚，因为在希伯来产生了和西欧有密切關係的基督教。全書的真正开場是希腊和羅馬，然后就轉入他所認為的世界历史的主流，这就是拉丁·日耳曼各国。朗克口授“世界史”，做法和过去不一样。他沒有強調第一手材料，他大量利用了別人的成果。因为不这样，他就不可能以垂尽之年，把“世界史”講到十五世紀，講到可以和他已写的十六、十七世紀西欧各国历史互相銜接的地方。虽然这个想法沒有在他的生前实现，但当朗克死去的时候，他已经离目标不远了。他的門徒杜夫（Alfred Dove, 1814—1916）从遺稿和筆录中整理出最后的一卷，这就使“世界史”一直敍述到1453年。于是朗克的晚年和早年著作之間，有了一条一以貫之的綫索，这条綫索就是西欧为世界历史的中心，拉丁·日耳曼各国是人类历史的主体。从宣揚这个荒謬的觀点而論，朗克的早年著作，不过是最后的“世界史”的准备。

朗克在“世界史”中撇开东方史，據說也有資料上的理由。他认为东方的文献不是第二手，就是不可靠，因之不能据以写出客觀的历史。只要稍知东方历史文献的人，都可指出这是对于客觀事实的粗暴的抹煞。东方各国有丰富的文献，处于十九世紀的朗克，不可能一无所知。尤其是關於两河流域和埃及的史学，十九世紀有过推動学术界的发展。朗克口授“世界史”时；是1880年。早在四十五十年代，賴亞德（Austen Henry Layard）、拉沙模（Hormuzd Rassam）等人已經先后发现古代亚述的大量文書。楔形文字的解讀問題，也早在1847年由罗林生解决，到1857年为学术界所公認。埃及的文献調查，从十八世紀末年就开始。1809至1813年，法国出版了卷帙繁多的“埃及图志”。其后罗塞里厄（Rosellini）、商坡里昂（Champollion）、萊普修斯（Lepsius）都編印过多卷本的埃及文献。古埃及文的解讀也早在1822年由商坡里昂解决了，那时朗克的第一本書还没有問世。萊普修斯从1842年起就和朗克同在柏林大学当教授，所編“埃及·阿塞俄比亚文献”十二卷，于1849至1856年在德国出版。这些事情的发生，都正当朗克学尤活动旺盛的时期，他不可能看不到、听不見。可是当这位客觀主义者着手于一部“世界史”的时候，却說东方缺乏第一手的、可靠的文献。这种对于事实的抹煞，證明他对东方历史的蓄意排斥。所以問題不在于史料，問題在于西欧中心論。在朗克的“世界”里，沒有西欧以外国家插足的余地。不但沒有东方，而且也沒有斯拉夫各族。

朗克的“世界史”，是拉丁·条頓“六大民族”的历史，希腊羅馬也只是他們的前奏。“六大民族”包括意大利、西班牙、法兰西、日耳曼、英吉利和斯干的那維亚。这些民族从十六世紀前后起就向世界各地进行了殖民和商业活动。朗克在論述“六大民族”历史的时候，說这些民族異中有同，并且概括地称之为“三大呼吸”。什么是“三大呼吸”呢？朗克說：一、民族大迁徙，二、十字軍运动，三、近代的殖民。●我們知道，所謂“六大民族”有許多更为根本的共同点。但是朗克看不見，却把這几点加以特別的強調。原因是为了什么呢？很简单，这是为了把自古以来的日耳曼和西方各国的征服活动加以理論化；为它安裝历史发展的論据。所以“三大呼吸”实际就是一个形象化了的共同規律，一个擴張主义的

● 朗克，拉丁·条頓各族史，序論。

規律，西方殖民國家所要求的規律。客觀主義者的表面文章，使朗克必須避免采用“共同規律”這類屬於“抽象原理”的字眼；因之他得套上一件具體而文形象的外衣，稱之為“三大呼吸”。文字上的把戲，是朗克吸引人而又蒙蔽人的手法之一。朗克並不是真的不談“共同的因素”或“抽象的原理”。只要對他擁護的制度有利，他不但談，而且是巧妙地談、突出地談。所謂“三大呼吸”，就是有力的例証。

最後，朗克還宣揚唯心主義和神祕主義。朗克在表面上是諱言歷史哲學的。但是諱言歷史哲學不等於沒有歷史哲學，也不等於不運用歷史哲學來說明歷史。朗克的歷史哲學是唯心主義。最顯而易見的是用人的意旨、信仰來解釋歷史的變化。在“教皇史”第一卷里，朗克在論及意大利宗教思想時，涉及“信仰獲救說”——即由對神的信仰而獲得神的釋罪的學說。朗克指出這個學說是出於馬丁·路德，隨即就說它“產生了全部的新教運動”。❶這就是說，宗教改革的根源不是西歐封建社會後期的經濟，不是資本主義的發生和成長，而是一條由路德創始的宗教信條。這個說法和朗克的大人物史觀是一致的。因為所謂大人物史觀，就是說大人物的意志決定歷史。然而朗克的唯心主義還不止此，還有其更深的一面。他在為“歷史政治評論”所寫的論文中，在一些形式零散而內容明確的評論中，常常表达了這樣的思想，即歷史是一種超然的精神力量的體現。他教人不要以為歷史是混亂的一堆，歷史中有創造的、道德的力量，這種力量賦予歷史以價值和意義。什麼是這種道德力量呢？朗克用各種詞彙來答復：或者是“客觀的概念”、或者是“崇高的權能”、或者是“生於各種因素之中而又使之合為一體的權力”……。❷說法雖然不一，總的意图都是為了說明在歷史的背後，有一個超人的精神實體，這個精神實體是上帝。唯其如此，所以朗克說，“國家是上帝的工具”，歷史上的“每一行動、每一時刻……都為上帝作證”。❸在朗克的歷史哲學中，所有歷史上的“英雄”、“六大小民族”，都不過是上帝藉以體現其神聖意旨的媒介。他們是歷史劇的扮演者，而上帝則是導演和劇作家。所以不從歷史的全程，就不能印証上帝的全能、全知和全在。這樣的歷史學，使朗克不會滿足於歷史的專題片段，他的最後歸趨必然是通史或“世界史”。因之朗克說，“除通史外無歷史”，又說他為一種“發展的崇高邏輯所吸引”，而這個邏輯也就是“上帝之道”。正因朗克把歷史邏輯和上帝之道混而為一，所以他又說，“歷史就是宗教，或無論如何，兩者之間有密切的聯繫”。❹既然以歷史為宗教，則歷史上的一切都是出於神意。於是朗克又引到另一個論點：在上帝的面前，歷史上的世世代代都名分相等。在朗克生活着的十九世紀，西方資產階級已經喪失了過去曾經有過的革命性。對於它曾經反對過的歷史上的舊時代，現在已經不再憎惡了，因為它正在集中力量來對付方興未艾的無產階級革命。朗克所謂歷史上的世世代代都有同等的名分，恰好是當時資產階級政治意識的反映。

由上所論，我們已經不難看出在客觀主義外衣掩飾下的朗克史學的面貌。客觀主義主張歷史應該根據史料如實地反映客觀，事實怎麼發生，歷史就怎麼敘述。但是朗克沒有這樣，

❶ 朗克，教皇史，卷一，II. 1.

❷ 湯姆生，前揭書，頁182。

❸ 戈契，前揭書，頁77引。

❹ 戈契，前揭書，頁87、88引。

他对发生了的历史事实作了取舍，取舍的根本原因不在于史料。不論他是意图写一个国家、一个时代、或是写全世界的历史，他都不写社会經濟、不写普通人民、不写西欧以外的各国（除了极个别例外）。放在他面前的史料，他可以视若无睹。客观主义又主张历史只研究具体事实，不涉抽象原理。但是朗克也没有这样，他宣扬了大人物史观、专制政体、西欧中心论、“三大呼吸”、甚至还宣扬了神学。客观主义还主张历史应当排除政治成见，不偏不倚，不为任何政治利益服务。但是朗克也没有这样，他在著作中贯穿了为普鲁士统治阶级服务的政治观点，他对历史人物有所抑扬，而抑扬的标准又正是他自己的政治见解。当我们看到朗克的史学实践是如此，除了说客观主义是一块虚假的招牌，朗克史学是一个彻头彻尾具有资产阶级党性并为资产阶级服务的流派，另外还能得到什么结论呢？

1960年5月